

# CAS吉園圃產銷班之運作

CAS吉園圃生鮮蔬果標章推廣是一項團隊工作，除了農糧署、農業所、區農改場、縣政府、CAS協會及各農會等單位人員的合力推行外，更需要各產銷班的積極參與，才能達到實質的績效。

## 如何申請使用CAS吉園圃生鮮蔬果標章

有意願加入CAS吉園圃生鮮蔬果標章驗證之產銷班，至少5位班員以上，最近1年內參加班會曾接受當地農會（公所）、縣政府、區農改場、農業藥物毒物試驗所及農業試驗所等有關單位人員之病蟲害防治、安全用藥技術指導2次以上；及最近6個月內生產之農產品，經化學檢驗農藥殘留合格；每位班員有3個月以上之病蟲草害防治紀錄，符合以上3要件，即可透過農會填寫標章首次使用申請審核表，向縣政府提出申請。

### 標章首次申請使用審查

通常縣政府接獲申請案後，會在最短的時間內邀集農糧署、藥毒所、區農改場及CAS協會等單位人員辦理審查。審查會當天，原則上參加驗證的班員須有2/3以上之出席才予審查，不過以縣府輔導產銷班的立場，通常希望該班每位班員都能撥空一起參加，因為審查會除了進行書面審查外，將由縣政府針對標章代表的意義、安全用藥之重要性、標章使用約定書之內容及簽訂、標章之使用管制及違規案之查處等方面加強宣導；並由區農業改良場就每位產銷班員所填寫之用藥紀錄情形逐一檢討及建議改進，另由藥毒所依照該班農產品抽樣檢驗結果報告分析班員用藥習慣並宣導相關用藥資訊，最後再由農糧署就CAS吉園圃生鮮蔬果標章推廣工作做一整體性的說明。整個審查過程等於是將CAS吉園圃生鮮蔬果標章使用及安全用藥各項

CAS吉園圃生鮮蔬果標章驗證係以產銷班為對象



應行注意事項充分與班員溝通，希望全體班員確實做好安全用藥工作，以保障農民本身及消費者食用之安全。

在詢問過與會產銷班員確認大家對上項說明均無疑問後，則進行口試部分，由參與審查的各委員就所報告內容輪番出題隨機抽問班員，以確認其是否充分了解各項宣導內容。

整個審查過程結束，由每位審查委員依「申請使用CAS吉園圃生鮮蔬果標章審查評分表」予以評分，所得平均分數達80分以上，該班即通過審查，並與縣政府簽訂「農產品安全用藥CAS吉園圃生鮮蔬果標章使用約定書」，取得標章使用權，該約定書有效期限1年，1年屆滿前，應檢附相關要件提出續約申請，之後每2年續約一次即可。



建立正確用藥觀念

## 標章之使用及管制

吉園圃生鮮蔬果標章係由農糧署委請CAS協會統一印製，透過縣政府、農會、班長層層核發給CAS吉園圃班員使用。班長應調查每位班員每年標章需求量，填寫「標章核發領取清冊」向所屬農會領取標章；各農會亦應於每年1月份，估算所轄吉園圃產銷班全年標章需求數量，填寫「標章核發領取清冊」向縣政府領取一定數量之標章，俾便適時轉發吉園圃班使用，如有不足時，則可隨時再向縣政府申領。各農會標章核發情形應按月報知縣政府，俾傳送農糧署上網建檔。

為了解各產銷班標章使用情形，由班長填寫「CAS吉園圃生鮮蔬果標章使用情形調查表」，每半年調查一次班員累計使用量及剩餘量，以利控管，並適時調查班員標章需求情形，隨時增加申領，接續使用。

## 產銷班之安全用藥

CAS吉園圃生鮮蔬果標章驗證係以產銷班為對象，不接受個別農民之申請，希望透過產銷班輔導，凝聚班安全用藥共識，以班員相互約束、彼此激勵的方式，期使全體班員共同做好安全用藥工作。各產銷班在加入CAS吉園圃生鮮蔬果標章驗證行列後，班員普遍建立正確用藥觀念，藥劑使用浮濫情形已顯著改善，不僅不使用禁藥、不使用未經許可登記容許使用之農藥，且不任意混合多種農藥一起施用，並確實遵守安全採收期。

當然，這並不表示吉園圃班即可完全做到安全用藥，其中偶而也會碰到農民一時疏忽用藥，經抽驗農藥殘留不合格情形產生，但發生率已明顯降低，農產品農藥殘留檢驗合格率逐年提高中，正是多年來吉園圃標章推廣工作的最佳績效。

以苗栗縣草莓為例，過去幾年因草莓較嬌嫩，容易滋生病蟲害，莓農普遍用藥情行嚴重，加上草莓屬連續採收性作物，安全採收期之掌握尤其特別重要。推廣吉園圃標章後，農民安全用藥

共識逐漸形成，每年草莓期農藥殘留抽驗結果，如發現農民用藥情形異常或有不合格率提高情形產生，除依規查處外，並由縣政府透過農會召開緊急會議，邀請各草莓產銷班幹部及當地農藥販賣業者加強宣導注意安全用藥，對於有爭議性或殘留期較長的農藥則建議不再使用。

記得苗栗縣93年期草莓，發現檢出「納乃得」藥劑殘留件數非常多，主要因為農民習慣使用「納乃得」90%可濕性粉劑防治蟲害，該藥劑殘留期較長，較不適用於草莓，經召集產銷班幹部緊急會議後，各班回去宣導班員勿再使用，結果改善情形良好，之後的草莓農藥殘留檢驗結果報告，即未再發現「納乃得」殘留。爰此，筆者深信99%的農民是願意依照規定遵守安全用藥的，間或有不合格情形產生，大都是出於無知或一時的不小心，也因此政府每年都用盡心思規劃舉辦各項作物的安全用藥講習會，希望將安全用藥的各項技術和資訊充分轉達給每一農戶。

在此，亦籲請所有的農民朋友，應踴躍參加各級政府或農會所舉辦的相關安全用藥講習會，除可吸收用藥新知外，也可藉此機會與其他農友做技術交



踴躍參加相關講習會

流，相信只要你願意參加，一定會有所收穫。另外，也請大家務必養成填寫用藥紀錄簿習慣，詳實記錄各項農作施藥、施肥或剪枝、除草、清園等管理流程，藉以生產品質優良安全衛生的農產品。

## 違規查處

為維護農產業得以永續經營，對於檢出農藥殘留不合格的農戶（不論其為一般農戶或CAS吉園圃班員），縣政府除會同區農改場及當地農會人員予以加強追蹤教育，做成訪談紀錄，請其切結保證嗣後注意安全用藥外，並將視違規情節，依農藥管理法第四十九條第五款之規定處以15,000元以上，75,000元以下之罰款。

或許有些農民會存有僥倖心態，以為只要我不接受抽樣檢驗，即不會被檢出不合格情形，不會被罰款。事實上，依照「農藥使用管理辦法」第三條規定：為測定田間之農作物或集貨場之農產品農藥殘留，以確保使用農藥安全，農業主管機關得隨時派員抽取檢驗樣品，並得就農藥使用種類、使用方法有所查詢，生產者或貨主不得拒絕。違反本規定者，依「農藥管理法」第四十九條第五款規定處罰之。

所以，如果農民拒絕接受採樣檢驗，縣政府是會開罰單的，請農民朋友及相關集貨業者務必配合接受採樣送檢。大家應有一個概念，農業主管機關前往各位的園區抽樣送檢，不是在找大家的麻煩，而是要替我們的農產品做好把關工作，希望在田間即確認無農藥殘留疑慮後，再行採收上市，以確保消費者食用安全，避免因農藥殘留問題影響農產品銷售，甚至引發產業經營危機。

此外，正因為CAS吉園圃生鮮蔬果標



生產的高品質安全蔬果

章是以產銷班為輔導對象，因此，只要任何一位班員違反本標章核發使用要點之規定，全班將同時被記警告或被停止標章使用3-12個月，務請每位班員確實遵守相關規定，嚴格控管標章之使用。

## 產品之銷售

很多CAS吉園圃產銷班班員或許會質疑，貼了CAS吉園圃生鮮蔬果標章的產品是否真的可以賣到更好的價錢？這應該是個一體兩面的問題，因為吉園圃推廣十餘年來，標章的信譽已普遍獲得消費者肯定，可是消費者卻常問，吉園圃產品究竟哪裡買？真的買不到嗎？當然不是，也許他平常買到的就是我們吉園圃產銷班生產的農產品，只是上面未貼標章而已。正因為大部分的班員不肯花工夫貼標章，或只在大包裝紙箱上貼用大標章，未在小包裝或果蔬顆粒上貼小標章，於是蔬果輾轉賣到零售市場時，消費者根本無從辨識其是否為吉園圃產品，當然就無法與其他非吉園圃產品在市場上形成區隔，拉開價差。

很多農民希望政府加強消費者對CAS吉園圃生鮮蔬果標章之認識宣導，其實，廣貼標章就是一種最好的宣傳，不僅方法

簡單，宣傳層面廣，且效力持久，花費少。希望所有CAS吉園圃產銷班員大家一起努力貼標章，才可以提高我們安全蔬果的曝光率，方便消費者辨識選購，進而賣到好價錢。因為現代消費者的健康訴求提高，只要我們的產品是安全無慮，品質保證，相信消費者絕對願意多花一點錢來選購食用。

為確保消費者食用安全，有效追蹤CAS吉園圃產品來源，每一枚CAS吉園圃生鮮蔬果標章均印製有編號，代表每一CAS吉園圃產品之生產者，所以標章之使用務求小心謹慎，不可隨意借給別人貼用，同時也要防止被冒用，以免不慎背負到不必要的責任。此外，在貼用標章時，一定要以維護標章信譽為第一優先，不可有欺騙消費者的行為，除了注意安全用藥外，也要注重品質，不可將標章拿來貼蟲孔病斑掩飾瑕疵，破壞標章形象。

農村人力普遍老化不足，是不爭的事實，因此，班員如果沒時間將所有產品貼上標章，至少中上品質的產品一定要貼，因為那樣絕對會發揮加乘效果，增加消費者信心，提高售價。或者亦可透過產銷班班會討論，取得班員共識後，申請將CAS吉園圃生鮮蔬果標章直接套印到包裝資材上，以求省工。

冀望透過大家的努力，讓我們辛苦生產的高品質安全蔬果，能有效的在市場上形成區隔，更獲消費者信賴與青睞，進而提升市場競爭力，增進農民收益。未來，更要放眼世界，將CAS吉園圃生鮮蔬果行銷國際，賺取外匯，開拓我們更寬廣的農業發展空間。

